

于晓明在全省档案领导干部培训班上的讲话时强调
抓住“三个关键”
全面推进依法治档

□记者 赵君 报道
本报济南讯 近日，省委常委、秘书长于晓明出席山东省档案领导干部“依法治档”专题研讨培训班并作重要讲话。于晓明指出，依法治档是围绕“四个全面”战略布局，加强档案工作的重要举措。推进依法治档，要抓住“关键少数”，发挥全省各级档案领导干部的带头作用，推动档案工作沿着法治轨道前进。要抓住“关键部门”，各级档案行政管理部门要依法行政，依法办事。要抓住“关键程序”，在档案工作重大决策过程中，严格遵循公众参与、专家论证、风险评估、集体讨论研究、合法性审查的程序，保障决策科学。全省各级档案领导干部要深刻认识档案和档案工作的重要作用，认真履行法定职责，全面推进依法治档，为经济文化强省建设作出新贡献。

我国科学家首次完成
仿刺参基因组测序和组装

□记者 薄克国 通讯员 刘洋 报道
本报青岛讯 中国科学院海洋研究所日前在青岛宣布，我国科学家国际上首次完成仿刺参基因组测序和组装，开启了刺参生物学和遗传育种研究的新时代。该成果由中国科学院海洋研究所杨红生研究员团队和相建海研究员团队共同完成，在天津生物芯片技术公司的技术支撑下，突破了刺参复杂基因组测序和组装技术瓶颈，采用新一代测序技术获得132Gb高质量DNA序列数据，覆盖全基因组160倍。科研人员利用针对高复杂度基因组组装的创新策略，在国际上首次成功完成了野生刺参的基因组组装，目前获得的框架图总长度达到765Mb，组装叠连群Contig N.0达112Kb，该数值优于国际迄今已发表的多数水产动物基因组图谱的指标。初步检测表明，功能基因区覆盖率达95%以上。“经过基因组探查，仿刺参基因组属高复杂度复杂基因组。”相建海研究员介绍，仿刺参基因组的测序和组装，将为刺参的繁育发育、免疫调控、营养代谢、遗传解析提供重要理论支撑。下一步将整合科研团队力量，进行刺参重要经济性状解析、分子标记辅助选育和全基因组遗传育种研究，开展揭示刺参的夏眠、再生、自溶等特殊生命现象的机理机制等相关研究，为我国刺参产业健康可持续发展提供有力科技支撑。

枣庄明确人民陪审员参审范围
10年以上刑罚案件
陪审员参审

□记者 张环泽 通讯员 周永恒 报道
本报枣庄讯 记者近日从枣庄市中级人民法院获悉，作为全国人民陪审员试点法院，枣庄中院进一步明确人民陪审员参审案件范围，今后，可能判处10年以上有期徒刑、无期徒刑的第一审刑事案件，将原则上实行人民陪审员参审。同时，当事人申请陪审员参审的，也将实行人民陪审员参审。枣庄中院规定，对涉及群体利益、社会公共利益的，人民群众广泛关注或者其他社会影响较大的第一审刑事、民事、行政案件，以及可能判处10年以上有期徒刑、无期徒刑的第一审刑事案件，原则上实行人民陪审员参审。对于一般案件、人民陪审员参与审理意义不大的案件，将不实行陪审。

鲁西集团发生
履带吊车折臂事故
致5死4伤

□记者 肖会 报道
本报聊城7月19日讯 记者今天从聊城市高新区党工委获悉，7月18日7点50分左右，鲁西集团下属的工业装备有限公司安装分公司，委托河北拓力机械设备租赁公司的QY650履带吊车，在鲁西二期已内酰胺项目区域内进行倒运作业时，发生折臂事故。履带吊车折臂，砸到独立临土建项目施工现场塔吊，履带吊车和塔吊一起砸到模板支护施工现场，造成现场施工的孟达建筑安装有限公司8人和塔吊司机1人受伤。18日11点50分，2人救治无效死亡，至19点21分，又有3人先后救治无效死亡。截至目前，3名伤者正在救治中，伤情稳定无生命危险，1人出院。事故发生后，聊城市委、市政府迅速安排医疗单位全力做好伤员救治工作，要求高新区、鲁西集团和安监等相关单位做好家属安抚等善后工作，主要领导专程赶赴医院看望受伤人员，到事故现场查看情况。成立事故应急处置领导小组，要求不惜一切代价、千方百计地做好伤员的救治，最大限度地避免新增死亡。成立事故调查组调查事故原因，施工现场立即停止施工，保护现场，并对事故现场其他部位进行隐患排查，防止发生次生事故。对全市建设领域特别是工业在建项目、全市特种设备进行专项、拉网式隐患排查及排查治理。目前，履带吊车司机已被警方控制，具体事故原因正在进一步调查中。

(上接第一版)大路小路，只有行动才有出路。要深入研究在注重质量和效益前提下保持经济稳定增长的举措和办法，多从内因着眼、着手、着力，找准症结就有放矢、对症下药。

习近平就推动东北老工业基地振兴提出了着力完善体制机制、着力推进结构调整、着力鼓励创新创业、着力保障和改善民生的要求。

习近平强调，坚决破除体制机制障碍，形成一个同市场完全对接、充满内在活力的体制机制，是推动东北老工业基地振兴的治本之策。要坚持社会主义市场经济改革方向，积极发现和培育市场，进一步简政放权，优化营商环境，从放活市场中找办法、找台阶、找出路。东北地区国有企业治理模式和经营机制，真正确立企业市场主体地位，增强企业内在活力、市场竞争力、发展引领力。

习近平指出，东北地区工业产品结构单一，传统产业产品占大头，“原”“初”字号产品居多，这种状况改变得越快越主动。结构优化要多策并举，“加减乘除”一起做。要把装备制造做大做强，加快培育战略性新兴产业，大力发展服务业，改造提升传统产业，扩大基础设施建设，积极发展民营经济。要深入实施创新驱动发展战略，把推动发展的着力点更多放在创新上，发挥创新对拉动发展的乘数效应。要减少政府对市场的

不合理干预和对市场主体的不合理管制。要加快发展现代农业，积极构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，使现代农业成为重要的产业体系。

习近平强调，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。不创新就要落后，创新慢了也要落后。要激发调动全社会的创新激情，持续发力，加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式。要营造有利于创新的政策环境和制度环境，对看准的、急需支持的，政府可以采取一些合理的、差别化的激励政策。要改善金融服务，疏通金融进入实体经济特别是中小企业、小微企业的管道。

习近平指出，抓民生也是抓发展。要在保障基本公共服务有效供给基础上，积极引导群众对居家服务、养老服务、健康服务、文体服务、休闲服务等方面的社会需求，支持相关服务行业加快发展，培育形成新的经济增长点，使民生改善和经济发展有效对接、相得益彰。要着力保障民生建设资金投入，全力解决好人民群众关心的教育、就业、收入、社保、医疗卫生、食品安全等问题，保障民生链条正常运转。民生工作直接同老百姓见面、对账，来不得半点虚假，既要积极而为，又要量力而行，承诺了的就要兑现。

王沪宁、栗战书和中央有关部门负责同志参加座谈会。

病死畜禽无害化处理难在哪

◆收集难、财政配套难、补贴到位及时难 ◆我省拟建90个专业无害化处理厂



□本报记者 赵小菊
2014年，我省畜禽饲养量约为49.8亿头，按死淘率5%计算，产生的病死畜禽约为2.5亿头。病死畜禽的处理是个老话题，但是无害化处理工作在推进中却遇到了不少新问题。

我省主推生物发酵法
处理病死畜禽

2013年11月起，我省按照农业部统一部署在全省5个市的10个县(市、区)开展了病死畜禽无害化处理长效机制试点工作。强化专业无害化处理厂的建设是下一步我省建立病死畜禽无害化处理长效机制中的重要一环。

养殖场、屠宰场(厂)自行无害化处理运行模式共三种：深埋法、焚烧法、生

物发酵法。其中生物发酵法为我省主推方式，目前，该方法已在我省9个县80余家养殖场推广，累计建设发酵池6000余立方米，处理病死猪80余万头，禽30余万只。在专业无害化处理体系运行模式方面，我省已经建成7家病死畜禽集中无害化处理厂，均采用企业运作、政府补贴的模式运行，已累计处理病死畜禽1200余吨。

补贴标准能否以“重量”为单位

从目前已建成的无害化处理厂运行情况看，还面临一些需要认真考虑和细化的问题。

首先是病死畜禽的收集问题，怎么能让利养殖户将病死畜禽交给无害化处理厂而不是私自抛弃或售卖?“为了鼓励老百姓将病死猪交给我们，去年我们把处理每头病死猪所获财政补贴80元中的40元给了养殖户。”山东省盛世华脉生物技术有限公司董事长季伟峰说，但是即便如此，与私下售卖所得相比，仍不具有太大吸引力，而且，因为补贴标准是以“头”为单位，收回的病死猪多数为小猪，大的很少。季伟

峰建议，在下一步的具体实施中，是否可以考虑按重量来计数。

再者是补贴资金的各级财政分担问题。“按现行政策，每头病死猪的无害化处理财政补贴80元，这其中，包括中央财政40元，省级财政10元，县级财政30元。我们与省内数十个县进行了接触，提到无害化处理项目，都想上，可是提到县级配套补贴，很多都犯了难。”从项目落地的角度，潍坊鑫中鑫动物无害化处理中心董事长白云涛提出了遇到的现实问题。

此外，补贴资金到位过于缓慢。“补贴按规定半年一支付，但加上各种手续的办理，周期会更长，这使得部分养殖户产生了疑虑，质疑补贴是否能拿到。”季伟峰说。而对于企业经营而言，补贴不能及时到位也会造成较大压力。潍坊振祥食品有限公司董事长李振祥同时建议，补贴领取手续不要设置的过于繁杂，否则会影响养殖户的积极性。

补贴范围将扩至
所有畜禽品种

记者日前从省畜牧兽医局组织召开的

座谈会上获悉，到2016年底，我省将基本建成以生猪、家禽为重点，兼顾其他畜禽，包括饲养、屠宰、经营、运输等各环节的病死畜禽无害化处理长效机制，达到行政区域全覆盖、收集体系全覆盖和大规模养殖场全覆盖。

据介绍，针对病死畜禽无害化处理我省将建立财政补助政策，涉及养殖环节和屠宰环节。养殖环节的补贴范围将由规模化养猪场扩大到散养猪和所有畜禽品种，屠宰环节按实际处理量加以补贴。同时，落实土地、环保等相关配套政策，从事病死畜禽无害化处理的个人和单位，可享受国家办理有关许可、税收、用电等优惠政策。



图为孔庙大成殿。

□CFP供图

“三孔”古建筑彩绘
百年来首次大修

□记者 于国鸣 报道
本报曲阜讯 7月18日，“三孔”古建筑彩绘保护工程开工仪式在曲阜举行，这标志着“三孔”古建筑彩绘保护工程正式进入实施阶段。该工程自清末一百多年来首次对“三孔”等古建筑彩绘进行全面系统的维修保养，工程预算总投资超过3亿元，预计2017年完成。

自清末以来，由于历史、经济等原因，“三孔”古建筑彩绘一直没有进行过系统的保护维修。历经百余载风雨，“三孔”屋顶、廊檐、立柱上的部分彩绘早已大面积斑驳脱落。1984年，孔庙奎文阁经架大修，施工中维修工人曾对外檐以及廊内彩绘进行过修复，但室内彩绘没做保护处理，只是对单体建筑局部的小规模修复。

记者了解到，工程将重点对“三孔”等古建筑群1300余间、3.2万平方米房屋，14万平方米彩绘面积中，以孔庙大成殿、大成殿、启圣王殿、崇圣祠等建筑为代表的约2.4万平方米清早期官式彩绘，以孔府蔡恩堂、忠恕堂等为代表的约1.1万平方米早期地方彩绘，以孔庙弘道门、孔府西花厅等为代表的约0.6万平方米苏式彩绘进行全面系统的维修保养。

只想为抓罪犯帮把手
烟台汉子协助警察抓捕亡命歹徒，把政府奖励捐献烈士家人



□本报记者 赵琳
王树新是烟台美的客服中心经理，在他不大的店面里，若不是墙上悬挂的一面面见义勇为的锦旗，谁也想不到，这个40多岁、个子不高的店主，竟是协助警察抓捕亡命歹徒的英雄。
5月27日14时许，从客服中心出发前往客户家中的王树新，在幸福河市场对面看到了正扭打在一起的3人。王树新以为是打架的，向来热心肠的他就上前拉架。正抓捕嫌疑人的警察告诉了王树新他们的身份，没有多想，王树新立刻参与到搏斗中。在两名民警按住犯罪嫌疑人上半身时，王树新从正前方抱住了嫌疑人双腿。

不料对方确实太彪悍，挣脱了警察的控制，一脚把他蹬开。

“那个罪犯太壮了，劲儿很大，拼命挣扎，一脚把我踢了出去，我有点晕。”等王树新再爬起来转身时，看见警察跪在地上，双手呈抓罪犯时半抱的姿势，裤子上的血在往外喷，他赶紧用手去捂，捂不住，又拿来两条毛巾捂，还是捂不住。这时，来了一辆黑色轿车帮忙，王树新连忙和热心人合力将受伤警察抬上车。过后，他才知道，受伤的警察叫沈成磊，后来牺牲了。

回忆起当时的情景，王树新说，自己当时并没多想，只想为警察抓罪犯帮把手。日前，王树新被烟台市综治委授予了“见义勇为模范”称号，芝罘区公安分局和芝罘区政法委也分别奖励给他慰问金。但王树新认为，他所做的一切不过是一个好市民应尽的义务。“帮警察抓罪犯是公民的义务，我不后悔，我也不是英雄。当时没想太多，但现在回想起来也有点后

怕，不过，如果再遇到这种事情，我还会冲上去。”

拿到奖励后，王树新一直没动过“红包”，他想到了烈士的家人。“我后来知道沈成磊的父母在莱州，家里条件也不太好，他们比我更需要这笔钱，我要把政府奖励交给英雄的父母，替英雄尽点心。”

6月25日下午，王树新在相关部门的陪同下，见到了沈成磊的父母。他拿出“红包”说：“这是政府奖励给我的钱，您二老是英雄沈成磊的父母，成磊是我们的英雄，我在这儿也为我们英雄表达我的一份心意，钱也不多，请二老收下……”

“我们不能要，你当时是帮了俺一把啊!”沈成磊母亲连忙摆手泣不成声。王树新坚持表示：自己也算是和烈士一起战斗过的兄弟，替烈士尽孝心是应该的。在众人的一再劝说下，沈成磊母亲才接过了“红包”，泪流满面的她给王树新深深鞠了个躬。王树新又给两位老人留下手机号，“有什么困难，尽管找我。”

马斯卡特文化中心
落户泉城

由中国孔子基金会、中国之窗文化产业集团主办的美国马斯卡特文化中心，7月17日在山东济南高新技术开发区揭幕，标志着中美民间文化交流架起新的桥梁。

马斯卡特文化中心还同时举办了《中美民间交流图片展》，展现了马斯卡特市人文历史和风土人情，也梳理了历史上中美两国民间文化交流的有趣故事。

当日，儒家文化博物馆、齐鲁特色文化展示中心同时开幕。开馆之后，马斯卡特文化中心将永久免费向民众开放。(□于国鸣 报道)

临沂高端液压产业集聚发展
试点方案获国家批准

记者从省经信委获悉，近日临沂市高端液压元件及系统产业区域集聚发展试点方案获得国家批准。据介绍，高端液压元件是制约我国装备自主创新的关键部件，试点方案获得批准，将推动我省高端液压元件技术水平、产业化水平再上新台阶，提升装备自主创新能力。(□王佳声 报道)

(上接第一版)无独有偶，有此遭遇的不唯李冬冬一人。

位于东昌府区道口铺街道仙庄村的聊城市晨鸣农产品有限公司基地，已经累得声音沙哑的肖秀城告诉记者，“搞农业项目见效慢，我三年投进去700万了，一分钱的盈利也没有呢，这是我的全部家当。贷款难啊，没有抵押物，一分钱也贷不出来，只好借。”

除去融资难，返乡农民工还遭遇到了哪些创业门槛? “从我了解的情况看，10个搞农业创业的人当中，有8个得撑下来。要么选错了方向，要么没坚持下来。附近村里有个农民工回来养猪，事先没做市场调查，赔了个底朝天，只好又出去打工了。”肖秀城说。

东昌府区人社局就业办副主任魏庆聚分析，现在年轻的农民工，优势是有文化，接触面广，创业信息了解的较多；不足是其忍耐力、吃苦精神不及父辈，在外面打工时，往往没有长远打算，没有掌握一技之长。

(上接第一版)要强化法治思维，依据条令条例和规章制度办事，提高依法带兵的能力和水平。要按照军队基层建设纲要抓好经常性、基础性工作的落实，把一线指挥部、一线战斗堡垒、一线带兵人队伍做强。要抓好《关于进一步规范基层工作指导和秩序若干规定》的落实，重视解决基层官兵实际困难，维护官兵合法权益，为基层减负，激活基层建设内在动力。

习近平指出，要坚持以身作则，在修身养德、正风肃纪上下功夫。各级带兵人特别是领导干部要带头践行“三严三实”要求，带头遵守廉洁自律各项规定，带头反对腐败，树起好形象，立起好样子。作风建设永远在路上。对“四风”问题及其各种变异表现，必须保持高度警惕，继续保持高压态势，寸步不让，一抓到底。要以坚强的意志品质持续努力，推动形成良好风气 and 良好政治生态，不断凝聚推进部队建设改革的强大正能量。

范长龙等参加有关活动。